"我们通过网站、微信公众号、大数据云平台三种途径,针对不同群众的需 求,立足中心,发挥统筹、调度、指挥、展示的功能,延伸至各实践所、站、点。发挥 大数据云平台管理新时代文明实践工作的"智慧大脑和神经中枢"作用,展现新 时代文明实践工作的全流程,从阵地建设、活动项目、志愿数据、群众需求、资源 整合到成效评估、志愿者礼遇,进行全面管理,达到新时代文明实践工作全员化 务中心负责人张永英介绍说。

2020年6月,晋源区新时代文明实践中心在山西省率先借助大数据技术手 段,深度融合文明实践内容优势、活动优势与新媒体的信息传播优势和技术优 势,按照"一网双平台(微信公众平台、大数据云平台),一体化调度、一体化运 行、一体化传播"的思路建设新时代文明实践中心大数据云平台。该平台是集指 挥调度、智能研判、供需对接、宣传展示、评估评价于一体的文明实践中枢,共分 为五大系统,27个模块,体现了晋源区新时代文明实践全流程、全要素、全方位 管理的理念,达到了分层化指导、体系化执行、闭环化管理的水平,提高了精准 化、精确化、精细化服务的能力。



全员化参与 全程化调度 全域化推进

山西省太原市晋源区打造大数据云平台为新时代文明实践赋能

精准对接群众需求 让文明实践更有温度

"我们的每一项活动都问需于民、问 计于民,民有所需,我们就有所应有所 行。您现在看到的是我们大数据云平台 的'需求调查系统'。我们通过手机端发 布调查问卷,在这里可以直观地看到正 在进行的调查项目、内容以及结果反馈, 每一次调查都可以延伸到每一户,每一 人,这样一来群众需求反馈就更精准。"1 月15日,笔者来到晋源区新时代文明实 践中心,工作人员向我们演示了大数据

云平台的"需求调查系统"

据介绍,该系统的建设基于大数据 分析,根据群众需求进行分级、分类规 整,按照需求内容的性质、缓急程度进 行派单。公益服务类需求,由中心派单 至相关志愿服务队提供上门服务;信 访、投诉等诉求,则转呈或交由相关职 能部门处理,实现智能匹配和主动推 送,满足群众个性化、差异化、分众化的

盘活资源高效联动 让文明实践更有广度

"最近疫情又严峻了,我在'志愿晋 源'微信公众平台发布了社区防疫志愿者 到疫情防控措施的要求,我就从线上推荐 他在当地参加了防疫志愿服务。"晋源社 区主任刘婕说道。

晋源区新时代文明实践中心全面整 合五大平台,有效利用各大平台开展新时 代文明实践活动,汇聚形成新时代文明实 践"晋源亮点"。将辖区内各级各类阵地,在 机构、人员、设施等权属不变的情况下,根 据文明实践活动需要和群众需求,统筹整 合文化、教育、体育、科技等部门现有的公 共服务阵地资源,按照硬件设施共享化、运 行管理一体化、功能作用综合化的思路,整 合搭建理论宣讲、教育服务、文化服务、科 责人张永英介绍说。

技与科普服务、健身体育服务五大文明实 践平台。同时,依托新时代文明实践大数据 云平台,实现了文明实践平台的预约评价 功能,盘活了资源,提升了效能,发挥了大 数据云平台的智慧调度功能。

"这是我们的'资源整合'系统,群众 可通过点击'寻找活动'找到合适的平台 开展适合的活动。例如,点击'理论政策宣 讲平台',就会弹出该平台所在的位置、可 开放的时间、面积的大小、可容纳的人数, 可提供的设施设备等信息。确认预约后, 哪个单位谁预约的、计划开展什么样的活 动、预计多少人参加、平台使用是否满意 楚,群众可通过搜索和查找来组织或参加 活动。"晋源区精神文明建设服务中心负

以成效评估做导向 让文明实践更有深度

每一个活动开展的情况,还可以跟活动现 场进行实时连线,具体了解活动进展与效 果。"张永英说。

平台建立新时代文明实践评估体系,将 场地使用率、活动参与度队伍活跃度、群 众满意度等作为评价指标进行量化排 名,为扶持优秀团队提供技术支撑,提高 文明实践水平,将新时代文明实践指数 测评等纳入评价体系,发挥评价结果的 导向作用。

工作人员演示,点击进入"成效评估 系统"的"专项评估"界面。可以看到,专 (非常满意、满意、基本满意)进行评议。

"在活动过程中,我们可以实时看到 项评估可细分为三级评估——工作评 估、项目评估、活动评估。工作评估是实 践中心针对各实践所、站的评估,分成7 项进行打分;项目评估是区各个实践所 新时代文明实践中心利用大数据云 针对辖区内的志愿服务项目进行评估, 包含了对志愿者和群众对志愿服务项目 的认同度、满意度、参与度;活动评估是 群众对单次志愿服务活动的评估。接着, 工作人员演示了"专题评估"的展示界 面。"专题评估"按照"五四三"思路进行, 即五类(组织保障、阵地建设、资源整合、 志愿服务、实践活动),四主体(党代表、 人大代表、政协委员以及群众),三等级



荣誉榜单:

在山西省委宣传部、省文明办组织开展的全省新时代文明实践暨"扶志扶智"优秀志愿服务项目大赛中,太原市 晋源区的"'心静源'情暖晋阳 点亮夕阳"志愿服务项目获一等奖;"晋祠小学小导游""劳模工匠众筹 贫困学子圆梦" "'拾梦非遗'非遗文化传播""叮叮叩-幸福来敲门""放下手机,为爱而生"5个志愿服务项目获三等奖;"晋源区红十 字应急救护培训""武家寨小学农耕文化体验""理论宣讲直通车""'欢乐颂'文化快餐速递""禁毒防毒 有你有我' "隔离不隔心 真情战疫情"6 个志愿服务项目获优秀奖。



创新构建礼遇机制 让文明实践更有力度

了解新时代文明实践;通过志愿服务,达 到群众互助,让更多的人参与志愿服务, 从而打通宣传群众、教育群众、关心群 众、服务群众的'最后一公里'。能够更 好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心。" 丽花介绍说。

"有困难找志愿者,有时间做志愿 者"已然成为社会新风尚。为兴起人人 争当志愿者的热潮,把更多的文明种 子撒进千家万户,晋源区新时代文明 实践中心建立了"五三三"志愿者礼遇 机制。"五三三"中的"五"指志愿者的 五个星级,两个"三"分别指三个层级、 三类礼遇。三个层级是指实践中心、实 践所、实践站,三类礼遇分别为荣誉类 礼遇、服务类礼遇和物品类礼遇。其 中,享受荣誉类礼遇的是四星级、五星 级志愿者,他们在被授予"最美志愿 者"和"优秀志愿者"的荣誉称号的同 时还可参加"美丽晋源行"主题活动, 如产业主题中的花卉产业园、医药产 业园等的游学活动,生态主题中的晋 阳湖公园、汾河公园生态文明建设寻

"通过志愿者礼遇机制,让更多的人 访等活动五星级志愿者可参加两次, 四星级志愿者可参加一次。服务类礼 遇的对象是二星级、三星级志愿者,可 享受景区景点、文化体育场馆、爱心商 贸企业等提供的免费或打折票券服 务。物品类礼遇的对象是一星级志愿 晋源区委宣传部副部长、文明办主任白 者,可按照各个实践所不同志愿者的 需求,在各自实践所的爱心超市统一 兑换礼遇物品。

> 截至目前,全区共有注册志愿者 42900人,服务队伍397支,志愿服务时 长超1428700小时。评出"2020年度新 时代最美志愿者"18名,"2020年度优 定,得到了省市文明办的支持。建设这 秀志愿者"75名,各星级志愿者1万

晋源区新时代文明实践中心积极推 动省市优质资源下沉,为新时代文明实 践志愿者礼遇提供了更多的资源,增加 了更多的可能。自2020年9月25日以 来,晋源区新时代文明实践中心联合晋 阳湖公园、太原国有投资有限公司、山西 保利大剧院、太原植物园等为新时代文 明实践活动的积极参与者、优秀志愿者、 劳模工匠等近千人开展观演和游园等礼 遇活动。有效激发了群众参与新时代文

明实践活动的热情,增强了志愿者的认 同感、获得感、荣誉感,为志愿服务活动 的广泛开展营造了浓厚的氛围,也提供 了广阔的舞台。

晋源区委常委、宣传部部长、统战 部部长、区新时代文明实践中心副主任 温志勇表示,作为新时代文明实践中心 建设的国家级试点,晋源区把新时代文 明实践工作作为建设创新转型先行区、 文旅融合示范区、生态宜居标杆区的重 要抓手,积极打造的新时代文明实践大 数据云平台,得到了中央文明办的肯 个平台旨在依托五大平台开展各项活 动,进一步提升群众精神文明素养,提 升城市文明程度,根据群众点单、中心 派单,了解群众所需,使它成为我们党 与群众沟通的便捷、快捷途径。通过掌 握新时代文明实践志愿服务数据,通过 实施志愿者礼遇机制,进一步激励更多 的人参与志愿服务,为全国文明城市创 建打好群众基础,同时蹚出一条行之有 效的、可推广的、可复制的新时代文明 实践新路,为全市、全省提供新时代文 明实践的"晋源经验"。